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Liebe Studierende, 

herzlich willkommen am Institut für Philosophie der Universität Wien! Wir freuen uns sehr, dass sie sich für 

ein BA-Studium der Philosophie bzw. das Lehramts-Studium Ethik entschieden haben. Im Folgenden 

finden Sie die wichtigsten Informationen, die Ihnen einen guten Start in die ersten Semester und 

insbesondere in die sog. Studieneingangs- und Orientierungsphase ermöglichen sollen.  

Für Rückfragen steht Ihnen das Team des Studienservicecenter (SSC) Philosophie sowie der 

Studieprogrammleitung (SPL) jederzeit gerne zur Verfügung. Beachten Sie dazu bitte die Hinweise zur 

Kontaktaufnahme unten und haben sie Verständnis dafür, dass die Betreuung unserer insgesamt ca. 

5.000 Studierenden zeitintensiv ist und es leider nicht immer gelingt, unmittelbar auf Anfragen zu 

antworten – vielen Dank! 

 

Einen guten Start in Ihr erstes Studienjahr, 

Ihr SSC/SPL-Team Philosophie   
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1. Zentrale Anlaufstellen 

1.1. StudienServiceCenter Philosophie 

Das StudienServiceCenter Philosophie (SSC Philosophie) unterstützt Studierende sowie Lehrende bei 

sämtlichen studienorganisatorischen, studienrechtlichen und administrativen Angelegenheiten. Unser Ziel 

ist es, eine verlässliche und kompetente Begleitung während des gesamten Studienverlaufs zu 

gewährleisten und einen reibungslosen Studienablauf für Sie sicherzustellen. 

Die Website des SSC Philosophie (https://ssc-phil.univie.ac.at/) bietet eine Vielzahl an hilfreichen 

Informationen, Formularen und Leitfäden, die eine effiziente Orientierung im Studienalltag ermöglichen. 

Bitte konsultieren Sie diese Seiten – es finden sich dort Antworten auf 95% aller Fragen, die uns erreichen! 

 

Kontaktmöglichkeiten 

Online über den Servicedesk:  

• https://servicedesk.univie.ac.at/plugins/servlet/desk/portal/145  

Telefonisch (01 4277 46101):   

• Dienstag, 09:15-10:00 Uhr und 11:00-13:00 Uhr sowie Donnerstag, 14:30-16:30 Uhr 

Vor Ort: 

• Für allgemeine Studierendenberatung: Freitag, 14:00-15:30 Uhr (ab dem 14.10.2025 ohne 

Terminvereinbarung) im Raum B0306, NIG, 3. Stock 

• Für Anerkennungen: Mittwoch, 10:00 - 11:00 Uhr  (ohne Terminvereinbarung)  im Raum B0306, NIG, 

3. Stock 

Die Telefonzeiten und die Sprechstunden könnten kurzfristig geändert bzw. abgesagt werden. Sie finden die 

aktuellen Zeiten auf https://ssc-phil.univie.ac.at/ssc-services-kontakt/kontakt/ 

1.2. StudienProgrammleitung Philosophie(SPL18) 

Nach der Zulassung zum Studium ist die SPL das für Ihr Studium zuständige studienrechtliche Organ. Sie 

plant das Lehrprogramm und entscheidet in Abstimmung mit der Studienkonferenz (StuKo) 

studienrechtliche und studienorganisatorische Fragen. 

https://ssc-phil.univie.ac.at/
https://servicedesk.univie.ac.at/plugins/servlet/desk/portal/145
https://ssc-phil.univie.ac.at/ssc-services-kontakt/kontakt/
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Für Anfragen zu An- und Ummeldungen von Lehrveranstaltungen und Prüfungen sowie allgemeine 

studienorganisatorische Anliegen und auch erste studienrechtliche Fragen verwenden Sie bitte 

ausschließlich den Servicedesk. 

1.3. Studienvertretung 

Die Studierendenvertretung für Philosophie ist eine eine Gruppe von Philosophiestudierenden, die die 

Interessen der Studierenden im Rahmen der Studienpolitik vertritt und niedrigschwellige 

Informationsberatung zum und rund ums Studium bietet. Die Studierendenvertretung stellt die unterste 

Ebene der universitären Vertretung Studierender dar.  

Kontaktmöglichkeiten 

Per E-Mail: 

• institutsgruppe.philosophie@gmail.com 

Telefonisch (01 4277 19646) 

• zu den Journaldienstzeiten (siehe https://oeh.univie.ac.at/stv/philosophie) 

Persönlich  

• zu den Journaldienstzeiten (siehe https://oeh.univie.ac.at/stv/philosophie) im IG PHILO - NIG, 3. 

Stock, Stiege III, C 0329  

1.4. Team Barrierefrei 

Das Team Barrierefrei der Universität Wien unterstützt Studierende mit Beeinträchtigungen, 

Behinderungen oder chronischen Erkrankungen dabei, ihr Studium möglichst barrierefrei zu gestalten. Ziel 

ist es, faire Studienbedingungen zu schaffen und Studierende in herausfordernden Situationen 

bestmöglich zu unterstützen und zu begleiten. 

Die Website vom Team Barrierefrei (https://studieren.univie.ac.at/studienorganisation/barrierefrei-

studieren/) bietet eine Vielzahl an hilfreichen Informationen.  

Kontaktmöglichkeiten 

Per E-Mail: 

• barrierefrei@univie.ac.at. 

 

Persönlich  

• Mittwochs, 13 bis 17 Uhr mit vorheriger 

Terminvereinbarung auf 

barrierefrei@univie.ac.at.

https://servicedesk.univie.ac.at/plugins/servlet/desk/portal/145
mailto:institutsgruppe.philosophie@gmail.com
https://oeh.univie.ac.at/stv/philosophie
https://oeh.univie.ac.at/stv/philosophie
https://studieren.univie.ac.at/studienorganisation/barrierefrei-studieren/
https://studieren.univie.ac.at/studienorganisation/barrierefrei-studieren/
javascript:linkTo_UnCryptMailto('ocknvq,dcttkgtghtgkBwpkxkg0ce0cv');
javascript:linkTo_UnCryptMailto('ocknvq,dcttkgtghtgkBwpkxkg0ce0cv');
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2. Erste Schritte 

2.1. Wie ist mein Studium strukturiert? 

Jedes Studium hat einen festgelegten Ablauf. Diesen Ablauf nennt man "Curriculum" oder "Studienplan".  

• Curriculum für BA Philosophie: 

https://senat.univie.ac.at/fileadmin/user_upload/s_senat/konsolidierte_Bachelorcurricula/BA_P

hilosophie_Version2017.pdf  

• (Teil-)Curriculum für BEd UF Ethik: 

https://mtbl.univie.ac.at/storage/media/mtbl02/2020_2021/2020_2021_149.pdf 

Im Curriculum finden Sie die Teilnahmevoraussetzungen für jedes Modul, die Struktur des gesamten 

Studiums bzw. der einzelnen Module, den empfohlenen Studienpfad, sowie viel mehr. Nähere 

Informationen finden Sie auf der SSC Philosophie-Webseite: 

• Für BA Philosophie: https://ssc-phil.univie.ac.at/studien/bachelor-philosophie-2017/ 

• Für BEd UF Ethik: https://ssc-phil.univie.ac.at/studien/bachelor-lehramt-uf-ethik/ 

NB: Sie finden auf den genannten Seiten des SSC sowohl Links zu eben diesen vollständigen Curricula, als 

auch Übersichtspläne, die die Struktur abbilden. Diese dienen ausschließlich der Orientierung! Bitte lesen 

Sie sich in jedem Fall das Curriculum Ihres Studiums genau durch, da dieses sehr wichtige Informationen 

enthält, die aus dem Übersichtsplan nicht hervorgehen (Welche Voraussetzungsketten gibt es? Welche 

Lehrveranstaltungstypen gibt es und wie wird in diesen gearbeitet (SE, KU, VO, VO-L, VU)? In welchen 

Lehrveranstaltungen (LV) kann eine BA-Arbeit geschrieben werden? Was sind die Modulziele? Etc.)  

2.2. Was ist der empfohlene Studienpfad? 

Der empfohlene Studienpfad ist Teil Ihres Curriculums und unterteilt es in Semester. Er zeigt Ihnen auf, in 

welchem Semester und in welcher Reihenfolge Sie idealerweise die einzelnen Module des Curriculums 

absolvieren sollten, um Ihr Studium möglichst rasch und effizient zu absolvieren. Er ist also ein Wegweiser 

durch Ihr Studium, der anhand von inhaltlichen Gesichtspunkten den besten Weg durch Ihr Studium 

darstellt und Ihnen so Unterstützung bei der Planung der einzelnen Semester bietet. 

Der Studienpfad stellt auch eine Methode des Anmeldesystems dar, die Lehrveranstaltungsplätze in den 

angebotenen Kursen zu verteilen (so wie das Punkte- oder das Präferenzsystem). Die Vergabe der Plätze 

richtet sich nach dem empfohlenen Pfad, d.h. Studierende, die sich am Pfad bewegen, erhalten mit hoher 

Wahrscheinlichkeit  einen Platz. 

https://senat.univie.ac.at/fileadmin/user_upload/s_senat/konsolidierte_Bachelorcurricula/BA_Philosophie_Version2017.pdf
https://senat.univie.ac.at/fileadmin/user_upload/s_senat/konsolidierte_Bachelorcurricula/BA_Philosophie_Version2017.pdf
https://mtbl.univie.ac.at/storage/media/mtbl02/2020_2021/2020_2021_149.pdf
https://ssc-phil.univie.ac.at/studien/bachelor-philosophie-2017/
https://ssc-phil.univie.ac.at/studien/bachelor-lehramt-uf-ethik/
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Nähere Informationen dazu finden Sie auf https://studieren.univie.ac.at/anmeldung-zu-

lehrveranstaltungenpruefungen/empfohlener-studienpfad/ 

2.3. Was ist die STEOP-Phase? 

Fast alle Bachelor-, Lehramts- und Diplomstudien haben im ersten Semester eine Studieneingangs- und 

Orientierungsphase (STEOP), so auch der BA Philosophie und der BEd Ethik. Durch die STEOP sollen Sie 

einen Einblick in das Studium erhalten und einschätzen können, ob die Studieninhalte mit Ihren 

Erwartungen an das Studium übereinstimmen und Sie den Anforderungen für das Studium entsprechen 

können. 

Erst wenn Sie alle Prüfungen der STEOP bestanden haben, können Sie weitere Lehrveranstaltungen und 

Prüfungen absolvieren. Alle Prüfungstermine werden so angesetzt, dass Sie nach erfolgreichem Abschluss 

der STEOP im nächsten Semester weiterstudieren können. 

2.4. Welche Lehrveranstaltungen sind in der STEOP-Phase zu absolvieren? 

Lt. den Curricula für BA Philosophie und BEd UF Ethik müssen Studierende die folgenden 

Studienplanpunkte erfüllen: 

• Für BA Philosophie:  

o M-01.a STEOP Einführung in die theoretische Philosophie (9 ECTS) 

o M-01.b STEOP Einführung in die praktische Philosophie (9 ECTS) 

Die zwei STEOP-Lehrveranstaltungen für BA Philosophie sind sehr zeitaufwändig mit jeweils 9 ECTS (1 ECTS 

= 25 bis 30 Stunden Arbeitsaufwand, 9 ECTS = 225 bis 270 Stunden Arbeitsaufwand). Da jede Sitzung der 

STEOP-Lehrveranstaltungen wöchentlich zwischen 1,5 und 2 Stunden umfasst, erfolgt der überwiegende 

Teil des Arbeitsaufwands im Selbststudium.  Zur Unterstützung werden vorlesungsbegleitende Tutorien 

angeboten. Mehr Informationen dazu finden Sie unter Punkt 2.7.2. 

• Für BEd Ethik: 

o UF E 01 StEOP-Modul UF (5 ECTS) 

Zur Unterstützung des Studiums in der Eingangs- und Orientierungsphase  wird eine Reihe 

vorlesungsbegleitender Tutorien angeboten. Mehr Informationen dazu finden Sie unter Punkt 2.7.2. 

NB: Die positive Absolvierung des Pflichtmoduls StEOP Unterrichtsfach Ethik berechtigt nur in Verbindung 

mit der positiven Absolvierung des StEOP-Moduls der Allgemeinen Bildungswissenschaftlichen 

Grundlagen (siehe Allgemeines Curriculum für das Bachelorstudium Lehramt § 5 Abs 2) zum weiteren 

Studium im Unterrichtsfach und der Allgemeinen Bildungswissenschaftlichen Grundlagen: 

https://studieren.univie.ac.at/anmeldung-zu-lehrveranstaltungenpruefungen/empfohlener-studienpfad/
https://studieren.univie.ac.at/anmeldung-zu-lehrveranstaltungenpruefungen/empfohlener-studienpfad/
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• https://senat.univie.ac.at/fileadmin/user_upload/s_senat/konsolidiert_Lehramt/Allgemeines_Cu

rriculum_BA_Lehramt.pdf 

Die konkreten Lehrveranstaltungen, die für den jeweiligen Studienplanpunkt vorgesehen sind, finden Sie 

auf u:find (https://ufind.univie.ac.at/de/vvz_sub.html?from=1&to=2&path=329671&semester=2025W): 

• Für BA Philosophie im WiSe 2025: 

o 180002 VO  M-01.a STEOP: Einführung in die theoretische Philosophie (2025W) 

o 180003 VO  STEOP: Einführung in die praktische Philosophie (2025W) 

• Für BEd UF Ethik im WiSe 2025: 

o 180055 EV-L STEOP: Einführung in das Studium der Ethik (2025W) 

Bitte beachten Sie, dass die Prüfungsanmeldung für die STEOP zusätzlich zu der Anmeldung zu der STEOP-

Lehrveranstaltung erfolgen muss. Die Prüfungstermine für das laufende Semester werden am 

Semesterbeginn kommuniziert und in u:find publiziert. 

2.5. Wie melde ich mich für die STEOP-Prüfungen an? 

Sobald die Anmeldung zu der jeweiligen STEOP-Prüfung möglich ist, sehen Sie die Prüfung auf u:find. 

 

Wenn Sie auf „Prüfung“ klicken, sehen Sie eine Übersicht der Prüfungstermine: 

 

https://senat.univie.ac.at/fileadmin/user_upload/s_senat/konsolidiert_Lehramt/Allgemeines_Curriculum_BA_Lehramt.pdf
https://senat.univie.ac.at/fileadmin/user_upload/s_senat/konsolidiert_Lehramt/Allgemeines_Curriculum_BA_Lehramt.pdf
https://ufind.univie.ac.at/de/vvz_sub.html?from=1&to=2&path=329671&semester=2025W
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Es gibt mehrere Termine für jede Prüfung, die zur Auswahl stehen. Je früher Sie die STEOP-Phase 

absolvieren, desto schneller können Sie weitere Leistungen erbringen. 

Der erste Prüfungstermin bei STEOP-Lehrveranstaltungen findet immer im Mitte Dezember statt, sodass 

Sie Ihre Note schnellstmöglich erhalten können und sich für weitere Prüfungen am Ende Januar anmelden 

können (siehe Punkt 2.5.).  

Um sich für den jeweiligen Termin anzumelden, klicken Sie bitte auf den jeweiligen Termin. Eine 

Anmeldung ist bis zu 7 Tage vor dem Termin möglich. Eine Abmeldung ist bis zu 24 Stunden vor dem Termin 

möglich. 

Der Anmeldeprozess für die STEOP-Prüfung im Unterrichtsfach Ethik (BEd) erfolgt auf dieselbe Weise. 

Hier eine Linksammlung für die Anmeldung zu den STEOP-Lehrveranstaltungen bzw. Prüfungen 

• Für BA Philosophie im WiSe 2025: 

o 180002 VO  M-01.a STEOP: Einführung in die theoretische Philosophie (2025W): 

https://ufind.univie.ac.at/de/course.html?lv=180002&semester=2025W 

▪ Prüfungstermine zu 180002 VO  M-01.a STEOP: Einführung in die theoretische 

Philosophie (2025W): 

https://ufind.univie.ac.at/de/exam.html?mod=329729&eq=18-

1082&semester=2025W 

o 180003 VO  STEOP: Einführung in die praktische Philosophie (2025W): 

https://ufind.univie.ac.at/de/course.html?lv=180003&semester=2025W 

▪ Prüfungstermine zu 180003 VO  STEOP: Einführung in die praktische Philosophie 

(2025W): https://ufind.univie.ac.at/de/exam.html?mod=329730&eq=18-

1084&semester=2025W 

• Für BEd UF Ethik im WiSe 2025: 

o 180055 EV-L STEOP: Einführung in das Studium der Ethik (2025W): 

https://ufind.univie.ac.at/de/course.html?lv=180055&semester=2025W 

▪ Prüfungstermine zu 180055 EV-L STEOP: Einführung in das Studium der Ethik 

(2025W): werden noch bekanntgegeben 

2.6. Kann ich andere Lehrveranstaltungen besuchen bzw. andere Prüfungen 

schreiben, wenn ich die Prüfungen aus der STEOP-Phase noch nicht 

bestanden habe? 

Die positive Absolvierung der STEOP-Phase ist eine curriculare Voraussetzung für die Anmeldung zu 

Prüfungen und prüfungsimmanenten Lehrveranstaltungen (Seminare, Übungen, Proseminare, usw.). 

https://ufind.univie.ac.at/de/course.html?lv=180002&semester=2025W
https://ufind.univie.ac.at/de/exam.html?mod=329729&eq=18-1082&semester=2025W
https://ufind.univie.ac.at/de/exam.html?mod=329729&eq=18-1082&semester=2025W
https://ufind.univie.ac.at/de/course.html?lv=180003&semester=2025W
https://ufind.univie.ac.at/de/exam.html?mod=329730&eq=18-1084&semester=2025W
https://ufind.univie.ac.at/de/exam.html?mod=329730&eq=18-1084&semester=2025W
https://ufind.univie.ac.at/de/course.html?lv=180055&semester=2025W


 

Seite 10 

Vorlesungen (VO, VO-L) sind öffentlich zugänglich. Sie können Sie daher auch jederzeit besuchen. Sie 

dürfen die dazugehörige Prüfung jedoch erst dann schreiben, wenn Sie die curricularen Voraussetzungen 

dafür erfüllen. 

• Für BA Philosophie: Sie können im 1. Semester die Vorlesungen (VO, VO-L) aus den Modulen 3 und 

4 besuchen. Sie können die dazugehörigen Prüfungen aber erst dann schreiben, wenn Sie die 

STEOP-Prüfungen bestanden haben. Da die Prüfungen für die StEOPS etwas früher im Semester 

stattfinden, können Sie daher ggf. bereits beim ersten Termin der entsprechenden VO-Prüfungen 

antreten.  

• Für BEd UF Ethik: Sie können im 1. Semester die Vorlesung VO Einführung in die Fachdidaktik 

Philosophie/Ethik  aus Modul 7 und/oder die Vorlesung VO zur Geschichte der philosophischen Ethik 

aus Modul 3 besuchen. Die VO Einführung in die Fachdidaktik Philosophie/Ethik I kann bereits vor 

vollständiger Absolvierung der STEOP absolviert werden. Sie können die Prüfung zu VO zur 

Geschichte der philosophischen Ethik erst dann schreiben, wenn Sie die STEOP-Prüfung 

bestanden haben. 

2.7. Ich brauche zusätzliche Unterstützung in der STEOP-Phase. An wem 

kann ich mich wenden? 

Das SSC Philosophie (siehe Punkt 1.1.) und die Studienvertretung (siehe Punkt 1.3.) stehen gerne zur 

Verfügung, um Sie unterstützend durch die STEOP-Phase zu begleiten. Es gibt aber auch zusätzliche 

Unterstützungsmöglichkeiten speziell für Studienanfänger*innen: das STEOP-Mentoring und 

insbesondere die vorlesungsbegleitenden Tutorien zu den STEOP-Lehrveranstaltungen, die wöchentliche 

Sitzungen anbieten. 

2.7.1. STEOP-Mentoring (wöchentlich) 

Das STEOP-Mentoring ist ein Unterstützungsangebot speziell für Studierende im ersten Semester und/oder 

am Beginn des Studiums, die sich in der Studieneingangs- und Orientierungsphase befinden. Es wird eine 

erste Orientierung im Studium angeboten und es eröffnet die Möglichkeit, in einem ungezwungenen 

Rahmen Mitstudierende kennenzulernen. Eure Mentor:innen sind selbst Philosophiestudierende aus 

höheren Semestern und können euch daher an ihren Erfahrungen teilhaben lassen, Tipps und Tricks zum 

Uni-Leben mit Ihnen teilen und einen geschützten Rahmen schaffen, in dem Sie Ihre Anliegen und Fragen 

vorbringen können.  

Nähere Informationen finden Sie auf https://ssc-phil.univie.ac.at/studienorganisation/steop-mentoring/ 

2.7.2. Vorlesungsbegleitende Tutorien (wöchentlich) 

Vorlesungsbegleitende Tutorien stellen ein wesentliches ergänzendes Angebot zur akademischen 

Unterstützung im Rahmen des Studiums dar. Sie dienen der gezielten Vertiefung der Lehrinhalte, der 

https://ssc-phil.univie.ac.at/studienorganisation/steop-mentoring/
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systematischen Klärung fachlicher Fragen, der gemeinsamen Diskussion, sowie der strukturierten 

Vorbereitung auf die Prüfungen der jeweiligen Lehrveranstaltungen. Darüber hinaus fördern sie den 

kollegialen Austausch in kleinen Gruppen und tragen zur aktiven Auseinandersetzung mit dem Lernstoff 

bei. 

Die Tutorien werden von qualifizierten Studierenden höherer Semester geleitet, wodurch eine besonders 

zugängliche und zugleich fachlich fundierte Lernatmosphäre geschaffen wird. 

Weitere Informationen zu den Tutorien im Rahmen der STEOP-Lehrveranstaltungen erhalten Sie in der 

ersten Sitzung der jeweiligen Lehrveranstaltung. 

Die SPL rät dringend an, die Tutorien zu besuchen. Dies ist insbesondere deshalb empfohlen, da die StEOPS 

zwar nur 2 SWS (Semesterwochenstunden, d.h. auch Kontaktzeiten mit den Lehrenden) haben, die 

Arbeitslast mit 9 ECTS jedoch deutlich höher veranschlagt  ist, als im Falle aller anderen LV. Um die 

entsprechende Arbeitslast zu bewältigen ist daher neben dem Selbststudium (insbes. dem Lesen der Texte, 

dem Ansehen von Lehrvideos, etc.) und der Prüfungsvorbereitung die Wiederholung und Besprechung der 

Materien im Tutorium ein entscheidender Beitrag!  


